
ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEVIT 

Aos 26 dias de agosto de 2013 reuniu-se no Gabinete do Governador, Palácio Anchieta, 
O Conselho Metropolitano de Desenvolvimento da Grande Vitória (COMDEVIT), com a 
participação dos seguintes membros, de acordo com sua representação no Conselho: 
pelo município de Cariacica, o prefeito Geraldo Luzia de Oliveira Junior e o suplente 
Rafael Claudio Simões; pelo município de Fundão o suplente da prefeita Maria Dulce 
Rudio Soares, Sr. Juarez Dias de Carvalho; pelo município de Guarapari, José Geraldo 
Esteves; pelo município da Serra, o prefeito Audifax Charles Pimentel Barcelos e a 
suplente Sra. Marinely Santos Magalhães; pelo município de Viana, o Secretário 
Municipal de Meio Ambiente, o Sr. Eliomar Costa Novais; pelo município de Vila Velha, o 
prefeito Rodney Rocha Miranda e o suplente Sr. Regis Mattos Teixeira; pelo município 
de Vitória João Paste; pelo Estado o Secretário de Projetos Especiais e Articulação 
Metropolitana Sr. José Eduardo Faria de Azevedo, presidente do Comdevit e o Sr. Luiz 
Otávio; o Diretor Presidente do Instituto Jones dos Santos Neves e Secretário-
Executivo do COMDEVIT, Sr. José Edil Benedito; o secretário de Economia e 
Planejamento, Sr. Robson Leite Nascimento e a Sra. Joseane Zoghbi; da Secretaria de 
Assistência Social e Direitos Humanos, o suplente do Secretário Helder Salomão, Sr. 
Alessandro de Mello; a secretária do Meio Ambiente e Recursos Hídricos Sra. Diane 
Rangel e o Sr. Wellington Freitas; o secretário de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano, Sr. Iranilson Casado e o Sr. Eduardo Calhau; da Secretaria de 
Segurança Pública e Defesa Social, o Sr. Fronzio Calheira da Mota; o secretário de 
Transportes e Obras Públicas, Sr. Fábio Ney Damasceno e a Sra. Luciene Becacici 
Esteves Viana; pela Federação das Associações de Moradores e dos Movimentos Populares 
do Estado do E. S. o Sr. Dauri Correia da Silva e o Sr. Marcos dos Santos. Tendo ainda como 
participantes convidados os Srs. Secretários de Educação, Sr. Klinger Alves, de Saúde, Sr. Tadeu 
Marino; de Gestão e Recursos Humanos, Aminthas Loureiro Junior; de Desenvolvimento, Sr. 
Nery Vicente Milani De Rossi; o Sr. Diretor Presidente da Cesan, Neivaldo Bragato; da 
Secretaria de Projetos Especiais e Articulação Metropolitana, a Sr. Nadia Dorian e o Sr. Rodrigo 
Queiroz; da Cesan, os Srs. Leonardo Kale e Nestor Gorza; do IJSN, o Sr. Pablo Lira e a Sra. 
Latussa Laranja Monteiro e da DVF Consultoria o Sr. Durval Vieira de Freitas e as Sras. Angela 
Morandi e Marcellis Pereira. 

O Governador abriu a reunião, dando as boas vindas e passando a palavra ao Sr. José Eduardo 
Azevedo, que apresentou os presentes, divididos em conselheiros, Grupo Executivo e 
convidados, a seguir citando a importância das Oficinas de Orçamento executadas em comum 
com o projeto ES2030 motivo pelo qual a professora Angela Morandi foi convidada a 
apresentar o status do projeto. Morandi iniciou apresentando o Fluxograma do projeto, as 
etapas já vencidas e os primeiros resultados principais na Região Metropolitana de Vitória, em 
que foram executadas oficinas prévias em cada município, que coletou 212 propostas das 
prefeituras e da comunidade, contando com a participação de 406 pessoas no total. Morandi 
destaca que estão iniciando a etapa dos resultados, em que se volta a discutir o enorme 
numero de informações coletadas, com destaque para o estabelecimento de Análise 
Estratégica, Cenários, Visão de Futuro e Portfólio de Projetos. A RMGV, guarda uma identidade 
muito grande com o restante do Estado. Assim as demais regiões estão ligadas ao que 
acontece na capital, os resultados do estado levam em consideração as demais microrregiões, 
mas com atenção especial à metropolitana. São pontos de atenção especial na RM, o ambiente 
de competitividade, a qualidade de vida como resultado almejado e desejado, incluindo 
segurança, saneamento, saúde e a sustentabilidade como legado às gerações futuras. A 
consultora aponta que o Plano de Desenvolvimento Metropolitano resultou como projeto 
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síntese das propostas recebidas. O Prefeito de Serra, Sr. Audifax Barcelos, observa a 
preocupação com a questão de levar o desenvolvimento para o interior e a perda de 
importância da RMGV, citando a distribuição do ICMS. Angela Morandi explica que em termos 
absolutos a RM continua a concentrar muito, o que tem ocorrido é certa desconcentração de 
atividades. Após a apresentação, a equipe da DVF Consultoria se retirou da reunião. 
O Presidente do COMDEVIT passa a explicar o esforço para trabalhar um sistema de compras 
conjuntas até o final do ano, realizadas pelo governo do estado via registro de preços, com 
ganhos em escala, prioritariamente para saúde, educação e compras corporativas. A partir 
dessa primeira tarefa, o Grupo Executivo estudará a modelagem institucional da gestão da 
Região Metropolitana até dezembro. O Governador expressa a expectativa de que esse estudo 
seja feito utilizando a estrutura técnica já existente nas prefeituras e governo do estado, de 
modo a implantar o novo formato de gestão em 2014. O Secretário de Governo de Cariacica, 
Sr. Rafael Simões, cita a necessidade de se ampliar a tabela de referência de preços do IOPES, 
em concordância do o Prefeito de Cariacica, Geraldo Oliveira Junior, que cita a importância 
para orçar termos de referência para contratações com mais segurança, citando também a 
importância de oferecer o mesmo aos demais prefeitos do estado. O Secretário da SEGER, Sr. 
Aminthas Loureiro Jr. explica que estão à disposição no website da secretaria, exemplos e 
modelos de normas e termos para facilitar o serviço de contratação pelos municípios, segundo 
a experiência do estado. O Governador destaca que os municípios poderão fazer adesão a atas 
de obras como, por exemplo, de escolas, quadras, unidades de saúde, com projetos prontos 
conferindo maior agilidade. Passou-se a seguir à assinatura do Protocolo de Intenções 
N°002/2013, que estabelece os representantes no Grupo Executivo como responsáveis para 
(1) descrição dos itens de compras para registro de preços à disposição das prefeituras e (2) 
propor nova modelagem da gestão da região metropolitana para aprovação em dezembro. 
O Secretário José Eduardo Azevedo passou a explicar o terceiro ponto de pauta, cujo objeto é 
a assinatura de Termo de Compromisso sobre o Plano Diretor de Drenagem Metropolitano, 
que assinam SEPAM, CESAN, SEDURB, IJSN e os rep. da CESAN no Grupo Técnico de 
desenvolvimento do Termo de Referência. O Secretário destaca que a coordenação passou à 
CESAN, dada a expertise da empresa no tema do Plano e que este será contratado com 
recursos do Banco Mundial. O grupo já retomou os trabalhos e a expectativa é que o TR esteja 
finalizado em um prazo de dois meses. O governador fala da necessidade de se contratar ou 
em atenção ao já existente ou em obras e o Secretário Iranilson Casado cita o exemplo de 
Viana, que já está em obras. Passa-se à assinatura do Termo, pelos representantes das 
instituições citadas. 
A reunião prosseguiu com a apresentação da Subsecretária da SEP, Sra. Joseane Zoghbi sobre 
Programa Realiza Mais, de gerenciamento de projetos, com destaque para a Região 
Metropolitana, em que estão previstas 1179 entregas em 529 investimentos, somando um 
valor total de 4 bilhões de reais. A apresentação destacou as principais entregas e os desafios 
para cada um dos municípios metropolitanos, e finaliza com a sugestão de implantação do 
modelo de gestão de projetos nas administrações municipais em que esta ainda não acontece, 
utilização de projetos padrão existentes e da estrutura estadual de registro de preços de bens 
e serviços e a estruturação de Parcerias Público-Privadas como alternativas de solução de 
entraves. O Secretário Robson Leite enfatiza a utilização de ferramentas de gestão para 
auxiliar a tomada de decisões e as entregas estratégicas, com especial atenção à qualidade dos 
projetos, ao licenciamento ambiental prévio e à regularização fundiária, exigência dos órgãos 
de financiamento. 
O Secretário da SETOP, Sr. Fabio Damasceno, passou a apresentar o projeto funcional dos 35 
quilômetros da primeira etapa do sistema Bus Rapid Transit – BRT, que contempla os trechos 
em que há menor velocidade e maior demanda de passageiros, o que inclui os municípios de 
Vila Velha, Cariacica e Vitória, mais o trecho de Nova Carapina em Serra. O Secretário explica 
que em dezembro todos os projetos executivos estarão prontos e que na segunda etapa serão 
contemplados os trechos de maior velocidade, incluindo Campo Grande e Laranjeiras. De início 



haverá linhas expressas de TRANSCOL para integração dessas áreas ao BRT e já estão sendo 
previstas algumas estações especiais para isso. O Prefeito de Serra pontua que se deveria 
iniciar pelo mais fácil, como a região do Civit, para ganhar expertise com um custo menor. O 
Governador explica que a intenção é que haja maior diferença na qualidade e no ganho de 
tempo ao maior número de usuários. 
O governador destaca a necessidade de avançar no formato de um modelo institucional que 
possa dar mais segurança e institucionalidade à Região Metropolitana, e sugere que ao final de 
setembro seja apresentado o plano ciclo viário metropolitano em outra reunião do COMDEVIT, 
para discutir a integração entre as ações do estado e dos municípios, como por exemplo na 
oferta de sistema de bicicletas de aluguel. 
O Sr. Dauri Correia da Silva, da FAMOPES, solicita a elaboração de um calendário de reuniões 
do Conselho para evitar pautas extensas e possibilitar ao movimento popular trabalhar melhor 
o debate e ampliar as questões junto à comunidade que representa, citando os problemas 
ainda a serem enfrentados no TRANSCOL 3. O Governador esclarece que estão previstas 
audiências públicas sobre o BRT e a conferência de mobilidade da RMGV, em que será 
discutido o Plano de Mobilidade Metropolitana, que inclui o sistema TRANSCOL e do qual o 
BRT virá a ser parte. 
Nada mais havendo a tratar, encerrou o Sr. Governador a reunião, e eu, Latussa Monteiro, a 
pedido da Presidência do COMDEVIT, redigi a presente ata, que após apreciação dos 
conselheiros, será homologada na próxima reunião do COMDEVIT. 
 


